

95 后女孩让甲骨文焕发新生机

“中国唯一的甲骨文大学生,破译一个字赚 10 万元,李右溪到底有多牛?”今年 3 月底,一条辟谣视频让甲骨文科普博主李右溪(本名李莹)再次受到关注,她澄清了一年来网上有关她的不实谣言,“我没有破译甲骨文,也不是国内唯一学习甲骨文的大学生。相比那些踏踏实实搞研究的学者,我更像是一个中间人,一头是学术,一头是推广与科普”。

探寻这些汉字“如何被造出来的过程”就像破案

李右溪的甲骨文科普工作还要从一年前说起。那是一个傍晚,这名汉语言文学专业甲骨文方向的硕士研究生,在朋友家中架起了补光灯和提词器,对着镜头,和网友聊起了与甲骨文有关的事,拍摄背景是一个临时改装的书柜。

这条“挑战全网最冷门专业”的视频共两分多钟,却拍了 5 个多小时,文稿改了又改,李右溪试图让每句话都通俗易懂。视频发布后,仅过了一天,就有了百万播放量。3000 多年前的古老文字,开始和一些网友的日常学习生活有了交集。

在学术研究领域,甲骨学是“冷门绝学”中的一门,李右溪的求学经历也印证了这门学问的冷门程度。在浙江师范大学,研究甲骨文的老师只有陈年福一位,那一届只招了李右溪一个学生。学生人数少,课堂就设在导师陈年福家的客厅里。

上课前,陈年福会给学生

们泡上一壶茶,备点水果、零食。随后,他把甲骨的拓片投到电视屏幕上开讲,学生几人则坐在对面沙发上听讲。

导师推荐李右溪读郭沫若的《卜辞通纂》。这本书里是竖版、手写的繁体字,初读者常常无从下手,最开始,读一页就得花一个下午。好不容易把里面每个字都认全了,连在一块,又不明白整句话是什么意思。那段时间,李右溪一边看书边查资料,觉得自己“快要崩溃了”。

甲骨文是商朝史官刻在龟甲与兽骨上专门给王室占卜的文字,是迄今为止中国发现年代最早的成熟文字系统,也是汉字的源头。相比入门的“苦”,探寻这些汉字“如何被造出来的过程”就像破案,李右溪觉得“太有意思了”——每个汉字之所以能成为现在的样子,背后都藏着一串故事。

收获 80 万粉丝

一年多来,这名 95 后创作、发布了 100 多条甲骨文科普视频,单平台就有近 80 万粉丝。这些“学生”里有八九岁

的小学生,也有上了年纪的老

人。不少网友受这些科普视频的启发 开始关注身边常用的一些汉字。有网友给她留言:“‘败’字,左边的‘贝’是钱的意思,右边的‘文’是文化的意思,有钱又有文化,为什么是‘败’呢? 还有人问:“运动会”三个字为什么都有云,这么多云,是不是意味着要下雨? 运动会肯定是不希望下雨的。一位父亲替他的孩子请教:“听”字为什么是口字旁,明明我们是用耳朵听的。”

李右溪惊讶于网友们的想象力,她翻阅论文和书籍,通过科普视频的方式,来解答这些疑惑。

有时,她也会“读错字”,被网友指出后,她很自责,“一晚上都睡不好”。

窥见甲骨文这一“冷门绝学”更大的天地

陈年福辗转看到学生的报道和视频,觉得“很不错”,鼓励她继续做下去,还主动承担了后续视频脚本的校审工作。

甲骨文和李右溪都变得



受欢迎起来。几档知名的电视节目找到她,在节目里李右溪科普了甲骨文,也“科普”了自己。一些商业合作也找了过来,李右溪以相对体面的方式获得收入。

去年 6 月高考季,李右溪尝试用甲骨文写了段高考作文;亚运会和大运会等大型体育赛事现场,看到运动员的矫健身姿,李右溪又联想到了“走”“射”“斗”“舞”“永”的字形演变过程。

李右溪曾想过做一名语文老师,在课堂上“影响”别人。毕业后的第一份工作,她被聘到杭州的一家教辅机构,短暂地做了几个月的语文老师,后来因为一些原因离职了。直到她把甲骨文课堂“搬”到了网上,有了数量更为庞大的学生群体,她开始窥见甲骨文这一“冷门绝学”更大的天地。

一些语文老师会在课堂上聊到她视频里的知识点,作为甲骨文博主,李右溪以另一种方式影响着他人。(摘自《中国青年报》陈卓琼/文)

从煤矿工人到新锐导演

有与电影相关的专业,唯一能和电影产生联系的,就是学生会组织的社团。当时,菅浩栋是文学社团的社长,认识了电影社团的常标后,两人一见如故,经常在一起讨论电影。

菅浩栋还从生活费中节省出一部分钱,买了一部 DV,并在网上自学剪辑、录音和后期制作。

2011 年,菅浩栋拍摄了处女作《青春无悔》,随后又拍摄了纪录片《黄河女人》《兰州拉面人》等。

在夜幕下“重逢”

2013 年大学毕业后,菅浩栋成为山西长治潞安煤矿的一名工人。为了攒钱拍电影,他每天到 500 米深的矿井里拼命工作。2015 年初,菅浩栋带着攒下的 5 万元血汗钱,辞职离开了矿井。回到家乡后,他召集常标等伙伴,开始拍摄第一部电影《光盲》。拍摄器材是向别人借的,剧组是东拼西凑的:有同学和朋友,也有从微博上招募的志愿者……10

天后,《光盲》杀青。他又花了 3 个月时间完成剪辑,并带着这部作品参加了 10 个电影节……最后,《光盲》只入围了一个小众影展。

为了提高拍摄技术,菅浩栋来到北京。此后的 5 年间,他在北京跟随不同的剧组拍了 10 多部戏,以网络电影为主,也有年轻导演的小成本文艺片。菅浩栋做过录音师、摄影师,也兼做过纪录片导演。

2020 年,菅浩栋 30 岁了。在三十而立的年纪,他好像一无所有。此后的日子里,亲人离世、影视寒冬、事业压力都令菅浩栋焦虑不已。在重压之下,他有感而发,写下了《夜幕将至》这个故事。主人公就像菅浩栋一样,是个漂泊在外的青年,有一天回老家奔丧。在归途中,他分别换乘了拉煤卡车、面包车、摩托车等。不同的交通工具让他与不同的人“重逢”,有乡亲、朋友、亲人等。闸口一打开,情绪的洪水便倾泻而下,菅浩栋仅用半个

月时间,就写好了《夜幕将至》的剧本。为了节约拍摄成本,菅浩栋找来父亲一起拍《夜幕将至》,让他饰演主角的父亲。除了主角,这部片子的演员都是菅浩栋的亲朋好友。

在坚持中圆梦

真诚的表达让《夜幕将至》在 2023 年平遥国际电影节上大放光彩,拿下了包括“最佳影片”在内的 3 个奖项。此外,该片还荣获了第 13 届北京国际电影节“最受注目导演奖”、第 10 届重庆青年电影展最佳导演奖。

2024 年 1 月,导演宁浩向菅浩栋抛出橄榄枝,让他去拍摄一个关于山西煤矿的故事。

从一名矿工到新锐导演,菅浩栋历经 10 年磨砺,始终不改初心。“拍出好电影”是他的坚守,而观众的共鸣则是对他最好的慰藉和鼓舞。“人还是要为梦想坚持一番的,万一实现了呢?”差点挖一辈子煤的菅浩栋感慨地说。

(摘自《知识窗》王丽/文)



在尘埃里追光

1989 年,菅浩栋出生在山西省河曲县坪山乡黄河边上一个被煤矿围绕的小村子。挖煤是村里人最重要的营生,他的爷爷、父亲、叔叔都是煤矿工人。但菅浩栋不想过这样一眼就能望到头的生活,而是想要走出这片煤尘飞扬的乡村,去看看外面的世界。

读高二时,父亲执意让菅浩栋转读煤校的中专,这样毕业后他就能立马下井工作。菅浩栋不愿意,几个月后,他背着家里人报考了大同大学,但作为妥协,他读的依旧是采矿专业。

274 万人次围观湖南高院直播退还彩礼

5 月 8 日上午,湖南省高级人民法院官方账号开启了关于“退还彩礼”的直播,执法人员坐车上门执行退还事项。此次直播引来许多网友围观,数据显示,直播一度有 274 万人次观看。

直播当中,执法人员化身主播,通过解说为观众直播集中执行退还彩礼的画面。该执法人员表示,他们会直播一

整天,共执行五个案件。其中一起案件中,女子拒绝退还 25 万余元彩礼被司法拘留 15 天,引发热议。上海男子车先生在长沙旅行时认识了王女士,见过一次面后便闪婚。男方给了二十多万元彩礼,还买了各种奢侈品,加上其他款项一共三十多万元。婚后,王女士不同意来上海生活,因此实际仅见面两次,由

于女方不断索要财物,车先生无奈起诉。直播过程中,王女士表示没有钱,彩礼钱已经花完,东西也当了,自己现在也没有工作。之后,其被法院工作人员带走。

执法人员在回答网友提问时表示,如果遇到法院判决退还彩礼后不执行的,他们会上门进行集中执行,确保法院判决能够生效。大家如果遇



到类似的事情,都可以通过法律程序进行维权。也希望通过直播对彩礼进行普法宣传,倡导健康、节俭、文明的婚嫁之风,遏制高价彩礼情况的发生。(综合新湖南客户端、九派新闻)

“电工福尔摩斯”修电路吸粉千万

你能想象吗?一位电工师傅竟然拥有千万粉丝。近日,把电路检修过程拍成悬疑探案片的电工王师傅火了,他的一系列解决电路疑难杂症的视频让很多网友直呼“高手”,更有不少同行在评论区与他“华山论电”。

王师傅名叫王建省,山东青岛人,今年 44 岁,做了近 20 年电工。2019 年底,他开始尝试玩抖音,一条介绍电热水器如何省电的视频让他意外涨粉 7 万,于是他开启了用短视频记录电路“悬案”之旅。4 年,他发了近 800 个视频,粉丝数累计到了千万,被网友打趣地称为“电工福尔摩斯”。记者带着疑问点开王师傅

的视频,看到形形色色的电路“疑难杂症”:“邻居家装修,自家电闸跳不停,为什么呢?”“家里每月用电量 800 多度,怎么回事?”“小孩洗手觉得电手,哪里出了问题?”“擦厨房的瓷砖被电了,是油烟机的错?”……评论区更是热闹非凡,很多网友参与讨论这些日常电路难题。

其实,这些都是王师傅在日常维修过程中遇到的真实案例,他把测量电压、检修电路、排除故障的过程一一记录下来,形成了一个“悬疑片”,用王师傅自己的话说:“寻找电路故障的过程,本身就是‘破案’嘛!”(据紫牛新闻)

温州一“夹缝房”卖了 238 万元

近日,浙江温州,一间“夹”在两栋房之间、入户通道不到半米的“夹缝房”挂在了拍卖网站,从 1314 元起拍,经过 135 轮加价,最终以 238 万元成交。

据拍卖信息显示,房屋位于鹿城区百里东路 55 弄 10 号,建筑面积 60.18 平方米,土地使用权面积 19.25 平方米,总层数 3 层,户型为一居室一厅一卫,建成时间为 1980 年 1 月。介绍页面突出强调了这间房是“学区房,不占名额,即买即读”

据报道,这间“夹缝房”最早出现在中介朋友圈,2023 年 3 月报价约 305 万元,因其入户门比较尴尬,夹在两间民房的中间,被戏称为“百里一条缝”。

此次网上拍卖共吸引了 13 人报名,经过 135 次出价,最终以 238 万元被拍下。

5 月 7 日,记者联系到负责此次拍卖的温州捷拍网络科技有限公司的一名工作人员,他透露,买家已经拍成功了,成交价格低于市场价,“正常情况下,市

面上挂牌都是 300 万元”。

“主要是有学区,这个房子是温州最好的双学区,小学和初中都是最好的。”该工作人员透露,房子总共 60 多平方米,3 层,每层 20 平方米左右,其实已经不能居住了。“但是它符合当地的入学政策,60 平方米以上可以办理入学,如果不满 60 平方米会受到其他限制。”他表示,这套房子以后出手也是方便的。“只要当地教育政策没有变化。”(据红星新闻 5.7)

(据红星新闻 5.7)

高含量鹿血鹿鞭牡蛎肽,食用方便,每天一片,吸收好!

鹿血鹿鞭牡蛎肽 一年量 6 瓶只要 99 元

特大喜讯,感恩回馈!一年量 6 瓶原价 999 鹿血鹿鞭牡蛎肽,现在只要 99 元,60 片大瓶装,加量不加价!本次活动不计成本,不图利润,只为赢得您的好口碑,每天仅限前 30 名!

随着年龄的增长,腰酸腿软、盗汗等问题常常困扰中老年朋友,平时补充营养尤为重要。但日常膳食中很难补齐中老年人缺少的营养成分。鹿血鹿鞭牡蛎肽自上市以来深受广大男性朋友的青睐,是当下中老年朋友的优选。

高含量鹿血鹿鞭牡蛎肽,选用鹿血、鹿鞭、牛鞭、驴鞭、牡蛎肽、肉桂、山药、黑枸杞、海参、蛹虫草、玛咖粉等为原料,经萃取提纯,每粒重 700 毫克,一天只需一片。鹿血鹿鞭牡蛎肽祝您精力旺,身体壮,生活品质高。

感恩回馈: 6 瓶只需 99 元!

为感恩中老年朋友长期对产品的支持和信赖,厂家特举办“特惠惠民活动”,打进热线可参与 6 瓶 99 元特惠活动,活动仅限 7 天,请抓紧时间报名申购,领完即止!

SC196341213133 亳州市康成医药有限公司 安徽亳州药业有限公司 广告

活动价只需 99 元 6 瓶

订购热线: 400-6898-077